

## 国际

# “全球治理之友小组”在联合国总部成立

新华社联合国12月9日电（记者潘云召）中国常驻联合国代表团9日在纽约联合国总部举办“全球治理之友小组”（简称“之友小组”）启动会议，之友小组正式成立。中国常驻联合国代表傅聪主持会议，来自世界各国近40个之友小组创始成员国代表与会。

傅聪表示，中方提出全球治理倡议，强调奉行主权平等、遵守国际法、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向五大核心理念，这是中国向世界提供的又一重要公共产品，为改革和完善全球治理贡献了中国智慧和中国方案。在全球治理倡议指引下，中方倡议成立之友小组，旨在同各方一道，围绕全球治理领域的重大议题加强交流合作，推动构建更加公正合理的全球治理体系。中方愿

同之友小组成员共同努力，不断完善之友小组机制建设，深化交流合作，为改革完善全球治理贡献力量。

与会各国民踊跃发言，高度认同并支持全球治理倡议，热烈欢迎之友小组成立，赞赏中方在全球治理的引领作用，期待之友小组加强政策沟通和务实合作，为维护多边主义、改革和建设全球治理体系注入新动力。

会后，之友小组发表共同声明，强调成立之友小组是落实全球治理倡议的重要一步，要共同维护二战胜利成果，支持联合国作用，就全球治理重大问题协调行动，诚邀更多志同道合的国家加入。

傅聪在会后接受媒体采访时表示，之友小组成员高度评价全球治理倡议，

强调要在全球治理倡议指引下，共同维护国际公平正义、支持联合国发挥作用、改善全球治理。之友小组是一个开放、包容的平台，相信将有更多志同道合的国家加入其中。中方愿同各国携手努力，在联合国平台全面落实全球治理倡议，推动构建更加公正合理的全球治理体系，共同构建人类命运共同体，共创人类更加美好的未来。

巴基斯坦常驻联合国代表阿西姆·艾哈迈德在接受采访时说，鉴于当今世界面临多重危机，以及国际社会对多边主义和联合国作用的信心日益下降，全球治理倡议的提出非常及时。这项倡议建立在中方此前提出的多项倡议的基础上，体现了全球视野和中方的领导力，巴基斯坦对该项目表示全力支持。巴基斯坦将与中

国一道，共同努力推进这一倡议。

布隆迪常驻联合国代表泽菲尔·马尼拉坦加说，布隆迪非常赞赏中方提出的全球治理倡议。当全世界面临诸多挑战，没有一个国家可以单独应对，之友小组的成立非常重要。布隆迪将在之友小组框架下，与各成员携手合作，共同应对当前多边体系面临的挑战，如地缘政治局势紧张、不平等现象以及气候问题等。

古巴常驻联合国代表埃内斯托·索韦龙表示，古巴对全球治理倡议表示热烈欢迎和支持。构建人类命运共同体，就需要这样的倡议。这将有助于国际关系的民主化，也符合全球南方国家的共同利益，不仅有助于维护全球南方国家的团结，还有助于保障全球南方国家在多边领域的利益。

## 美军两架战机飞越委内瑞拉湾 特朗普暗示扩大“禁毒行动”

据美国媒体报道，美军多架飞机12月9日出现在委内瑞拉附近。委内瑞拉政府暂未就此回应。

美国政府多名高官9日向国会两党领袖等汇报美军近来在加勒比地区开展的所谓“禁毒行动”。美国总统特朗普前一天接受媒体采访时暗示，可能把“禁毒行动”扩展至墨西哥和哥伦比亚。

据美联社报道，美军两架战机9日飞越委内瑞拉湾。报道说，“这似乎是自特朗普政府施压行动开始以来，美国战机最接近这个南美洲国家领空的一次”。

一名不愿公开姓名的美国国防部门官员对美联社记者说，两架战机当天执行了“例行训练飞行”。这名官员没有

能把“禁毒行动”扩大到墨西哥和哥伦比亚。

另据美国《迈阿密先驱报》9日报道，两架美国F-18战机当天中午出现在距离委内瑞拉第二大城市马拉开波东北不到100英里（约161公里）处，随后向北飞行离开该地区。该报道说，战机进入了委内瑞拉领空并停留至少40分钟。

瑞典24小时飞行雷达网站还监测到，除F-18外，美军9日还出动了一架EA-18G“咆哮者”电子战飞机和一架MQ-4C无人侦察机。

特朗普近日多次表示，美国可能“很快”采取行动，通过陆路打击委内瑞拉“毒贩”。他8日接受《政治报》采访时再次提及将发起地面行动，并表示可

能通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美搞军事扩张。

据路透社报道，美国国务卿鲁比奥、国防部长赫格塞思、美军参谋长联席会议主席凯恩、中情局局长拉特克利夫9日向国会“八人团”就“禁毒行动”作了机密汇报。“八人团”包括民主、共和两党在参众两院的领袖以及情报委员会成员。

参议院民主党领袖舒默对上述汇报表示不满。他说：“我问他们，他们的战略是什么？他们正在做什么？又一次，他们的回答一点儿都没让我满意。”

近期，美国以“缉毒”为由，在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰，对委施压。委内瑞拉多次指责美国意图

通过军事威胁在委策动政权更迭，并在拉美搞军事扩张。

9月初以来，美军已在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘美方指称的“贩毒船”，造成80多人死亡。9月2日，美军在加勒比海对一艘“运毒船”进行导弹打击后，继续对船上两名生还者实施第二次攻击。这艘船最终沉没，造成11人死亡。美国媒体报道，赫格塞思亲口下令实施这一打击行动，并放出“不留一个活口”的狠话，引发舆论哗然。国会两党一些议员质疑这种做法在法律层面存在严重问题，要求调查，并要求政府公开未经删节的视频。

（据新华社北京12月10日电）

## 委内瑞拉外长表示—— 警惕美国复辟“门罗主义”



12月1日，委内瑞拉总统马杜罗在首都加拉加斯一场游行活动上挥舞国旗。马杜罗当天表示，委内瑞拉拒绝“奴隶式和平”和“殖民地式和平”。

新华社发

置于美国“全面统治”之下。

希尔说，美国正在利用经济、军事实力，尤其是媒体力量，对委内瑞拉、拉美和加勒比地区发动一场前所未有的心理战，对地区安全与和平构成了极其

严峻的挑战。希尔强调，委内瑞拉是一个崇尚和平的国家，但一旦受到侵略威胁，委内瑞拉人民一定会奋起反抗，坚决捍卫主权。

“美洲主权与和平人民大会”9日至

11日在加拉加斯举行，重点讨论美国军事威胁、地区跨国犯罪等议题。希尔感谢国际社会对委内瑞拉的支持，希望大会建立全球动员机制，应对美国不断升级的威胁。

## 特朗普继续数落欧洲 德国总理称要做好“欧美不同行”的准备

发布的美国国家安全战略报告中批评欧洲的内容。那份报告聚焦美国“核心国家利益”，强调西半球优先，尖锐批评欧洲，淡化恐怖主义威胁，力图在亚太地区维持高强度但可控的大国竞争，期望实现对外承诺与内部能力之间的再平衡。报告称，欧洲因移民政策、欧盟监管过度等原因，面临“文明消亡的严竣前景”。

在专访中，特朗普表示俄罗斯在目前结束俄乌冲突的谈判中处于更有利地位，指责欧洲在乌克兰问题上“不作为”，“他们只会空谈，却付诸行动，战争就这样没完没了地持续下去。”他还指责乌方以战事为借口回避选举，质疑乌是否还是“民主国家”，声称“目前

举行选举的重要时刻”。乌总统选举本应于2024年3月举行，但2022年2月乌克兰危机全面升级后，乌克兰进入国家战时状态并一再延长。根据乌克兰法律，国家禁止在战时状态下举行选举。另据乌克兰国际文传电讯社9日报道，泽连斯基当天表示，如果美国和欧洲能确保选举安全，乌克兰愿意在60天至90天内举行选举。

舆论认为，面对美国近期持续施压乌克兰让步，欧洲试图力撑乌方在俄乌和平谈判中取得更有利地位。同时，美欧就如何处置俄罗斯在欧被冻结资产、如何实现对乌“安全保障”等多个议题仍存分歧。

欧洲：“用不着美国拯救”

法新社称，美国国家安全战略报告呼

吁“在欧洲各国内部培养抵抗（当前发展趋势）的力量”，并发出“文明消亡”警告，这些观点与欧洲极右翼所持主张雷同。

针对美方报告，欧洲理事会主席安东尼奥·科斯塔8日敦促美方尊重欧洲“主权与自治权”，呼吁作为欧洲盟友的美国“不要威胁干涉欧盟国家内部事务或政治选择”。

德国总理默茨9日表示，对报告实质内容“并不意外”。从欧洲角度看，美国的新战略内容“有些可理解，有些则不可接受”。“我不认为现在有必要靠美国来拯救欧洲民主。即使民主需要被拯救，我们也有能力自行应对。”

他强调要加强欧洲在安全领域的决策自主性。“我们欧洲国家，包括德国在内，必须在安全政策领域远比现在更独立于美国。”

（据新华社北京12月10日电）

## 国际货币基金组织上调 今年中国经济增速预期

新华社北京12月10日电（记者任军、庞元元）国际货币基金组织（IMF）总裁格奥尔基耶娃12月10日表示，尽管面临多重冲击，中国经济仍展现出显著韧性。IMF预计2025年中国经济增速将达5%，较今年10月发布的《世界经济展望报告》上调0.2个百分点。

格奥尔基耶娃表示，在更有力的政策支持下，相信中国经济未来可以实现更强劲的增长。“预计未来几年中国对全球经济发展的贡献率有望保持在30%左右。”

第四条款磋商是IMF每年对成员国经济表现和宏观政策的例行判断与评估。12月1日至10日，IMF派出代表团访问中国，并与中方开展2025年第四条款磋商。代表团成员与中国政府官员、民营企业代表、学者等就中国经济发展、风险以及重要政策进行讨论。

## 联合国贸发会议报告指出—— 2025年全球贸易有望 首次突破35万亿美元

新华社日内瓦12月9日电（记者焦晓）联合国贸易和发展会议（贸发会议）9日发布最新报告指出，尽管受地缘政治局势紧张、全球需求不均衡、贸易成本上升等因素影响，全球贸易易在2025年下半年仍保持增长，全年贸易额有望首次突破35万亿美元。

报告显示，2025年第三季度全球贸易较上季度增长2.5%，其中货物贸易增长近2%，服务贸易增长4%。预计今年第四季度全球贸易增长将持续，但增速放缓。全年总贸易额将有望比去年增长约7%，其中货物贸易预计增长15万亿美元，服务贸易预计增长7500亿美元。

报告指出，过去一年，东亚地区出口增长最为强劲，增幅为9%，其中区

域，从“十四五”规划实施情况来看，成效相当显著。面向“十五”，中国将持续推动高质量发展，并进一步转向消费驱动的经济增长模式。中国拥有14亿多人口，构成了庞大的国内市场，这将成为未来经济增长的重要潜力。“我们非常支持中国转变增长模式的决心。”

格奥尔基耶娃表示，在更有力的政策支持下，相信中国经济未来可以实现更强劲的增长。“预计未来几年中国对全球经济发展的贡献率有望保持在30%左右。”

第四条款磋商是IMF每年对成员国经济表现和宏观政策的例行判断与评估。12月1日至10日，IMF派出代表团访问中国，并与中方开展2025年第四条款磋商。代表团成员与中国政府官员、民营企业代表、学者等就中国经济

发展、风险以及重要政策进行讨论。

## 联合国贸发会议报告指出——

## 2025年全球贸易有望 首次突破35万亿美元

域内贸易增长10%。南南贸易增长约8%，反映出发展中经济体之间经济联系日益紧密。各经济体中，中国和韩国在东亚地区表现突出，巴西和南非则分别是南美洲和非洲的主要增长引擎。同时，印度和中国的服务出口增长强劲，凸显新兴经济体在全球贸易中日益重要的地位。

报告还指出，2025年，“友岸外包”与“近岸外包”的趋势再次加强，贸易向政治立场相近或地理位置临近的伙伴转移，全球贸易格局正在经历重塑。

贸发会议预测，由于全球经济活动放缓、债务攀升、贸易成本上升以及持续的不确定性带来的压力，2026年全球贸易增长将趋于放缓。

## 泰军方派出F-16战机空袭柬军事基地 双方有超过50万人撤离家园

泰国陆军第一军区12月10日在社交媒体上发布消息说，陆军特遣部队和空军当天发起联合空中行动，派出一架F-16战机攻击了靠近沙缴府班农占边境的柬埔寨军事基地。

另据泰国媒体10日报道，随着泰柬冲突范围扩大，泰国海军已调东海陆空力量捍卫泰国尖竹汶府及达叻府边境地区的主权。

报道说，海军巡逻舰已奉命进入作战区域，执行全天候巡逻和监视任务，随时准备应对任何局势升级。泰国海军同时警告所有泰国渔船避免在泰柬边界海域航行，并敦促渔民向海军报告任何柬埔寨军舰的踪迹。

泰国国防部发言人苏拉汕10日上午在有关泰柬边境局势的新闻发布会上说，本次泰柬边境冲突已致7个府辖区过40万泰国居民搬离居住地。

柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉10日说，截至当天中午12时，泰柬边境冲突已致柬方9名平民死亡、46人受伤。

柬埔寨国防部10日表示，已有超过10万名柬埔寨居民逃离家园，前往安全区。

柬国防部发言人马莉淑洁达在新闻发布会上说：“流离失所者共计20105个家庭，大约101129人，其中包括婴幼儿、孕妇、老年妇女和残疾人。”

（本报综合新华社消息）

## 印尼不满美国“毒丸”条款，美方指责印尼背弃承诺 美国印尼贸易协议面临破裂

据新华社北京12月10日电 英国媒体9日报道称，美国与印度尼西亚7月达成的贸易协议正面临破裂。印尼方面认为美国试图在贸易协议中加入“毒丸”条款，侵犯其“经济主权”，美方则认为印尼“背弃”承诺。

英国《金融时报》9日援引知情人士的话称，美国贸易代表贾米森·格里尔指责印尼在多项已作出的承诺上出现“反悔”。

报道称，印尼官员已告知美国贸易代表办公室，该国难以接受双方贸易协定中部分具有约束力的承诺，并希望对这些条款调整表述。

美方人士表示，印尼不仅在落实协议上“拖延时间”，甚至直接表态无法履行已达成的协议，要求重新谈判，将最初的承诺修改为不具约束力的内容。“这一情况极具争议性，美方对此反应

强烈，协议或面临告吹的风险。”

美方认为，印尼在两项关键承诺上出现“倒退”：一是消除美国对印尼出口的非关税壁垒，二是就数字贸易相关问题采取措施。

美国总统特朗普7月15日宣布美国与印尼达成贸易协议。美国将对所有进口的印度尼西亚商品征收19%的关税，低于此前美对印尼制定的32%关税税率。作为协议一部分，印尼承诺购买价值150亿美元的美国能源、价值45亿美元的美国农产品以及50架波音飞机。

据《金融时报》报道，美国一直试图在协议中强行加入“毒丸”条款，规定若印尼达成其他被视为有损美国核心利益的竞争性协定，当前协议将被终止。印尼拒绝接受美方要求，理由是这些条款侵犯了该国的“经济主权”。

## 英国首次宣布 有英国军人在乌克兰身亡

新华社伦敦12月9日电（记者郑博非、于文华）英国国防部9日说，一名英国武装部队成员在乌克兰遭遇“悲剧性事故”，当天伤重不治。据英国广播公司报道，这是自2022年2月俄乌冲突升级以来，英方首次宣布有英国军人在乌克兰身亡。

英国国防部在一份声明中说，这名

军人是在远离前线，观察乌克兰部队测试一种新型防御能力时“遭遇事故，因伤致死，家属已得到通知”。

另据《泰晤士报》报道，英国目前有特种部队在乌克兰境内秘密执行任务，包括协助训练乌克兰军方使用特定装备。此外，还有少量医护人员部署在乌克兰，另有人员为英国驻乌外交机构提供安保。

## 再提“欧洲衰落”

美国《政治报》网站8日专访特朗普，9日发布采访内容。特朗普在采访中指责欧洲采取的移民政策堪称“灾难”。“他们想做到‘政治正确’，（但）这使他们变得衰弱。”

按照特朗普说法，大多数欧洲国家正在“衰落”，移民议题正在“摧毁”包括英国、德国、波兰和瑞典在内的多个欧洲国家。

特朗普上述说法呼应了白宫4日